

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ

ГУРФОВА СВЕТЛАНА АДАЛЬБИЕВНА

кандидат экономических наук, доцент кафедры финансов предприятий и инвестиций ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова», Нальчик, Россия

E-mail: gurf.sa@mail.ru

МАКОЕВА ЭЛИНА ГИСОВНА

студентка 4-го курса Института экономики ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова», Нальчик, Россия

E-mail: makoeva.elina@mail.ru

АННОТАЦИЯ

Инвестиции являются основой экономического роста страны. Однако в России инвестирование не имеет должного развития. Основные причины такого положения, а также наиболее популярные виды инвестиций рассматриваются в данной статье. Особое внимание уделяется направлениям улучшения инвестиционного климата в России и повышения ее инвестиционной привлекательности.

Ключевые слова: инвестиционная деятельность, инвестиционная привлекательность, иностранные инвестиции, венчурные инвестиции, инвестиционный климат.

PROBLEMS AND PROSPECTS OF INVESTING ACTIVITIES IN RUSSIA

SVETLANA GURFOVA

Ph.D., Associate Professor the department of finance companies and investments Kabardino-Balkarian State Agricultural University named Kokov Valery, Nalchik, Russia

E-mail: gurf.sa@mail.ru

ELINA MAKOEVA

student of the 4th year of Economic Institute Kabardino-Balkarian State Agricultural University named Kokov Valery, Nalchik, Russia

E-mail: makoeva.elina@mail.ru

ABSTRACT

Investments are the foundation of economic growth. However, investment in Russia has no proper development. The main reasons for this situation, as well as the most popular types of investments discussed in this article. Particular attention is paid to the direction of improving the investment climate in Russia and increasing its attractiveness.

Keywords: investing activities, investment attractiveness, foreign investment, venture capital investments, the investment climate.

Российский бизнес преодолел период становления, и на современном этапе многие предприятия довольно успешно развиваются и расширяются, выходя на мировой рынок. При этом инвестирование в России не имеет должного развития, хотя и не находится в зачаточном положении. В настоящее время, множество физических и юридических лиц, располагая каким-либо капиталом, вкладывают его в различные финансовые и реальные инструменты для получения прибыли. Лет десять назад данный капитал просто оседал бы на банковских счетах. Это является достаточно позитивной тенденцией, как для инвесторов, так и для получателей данных инвестиций. Первые имеют возможность увеличить свои доходы, вторые – привлечь необходимые средства для производства, разработки и внедрения новых технологий, или для освоения множества коммерческих идей.

Статистические данные за последние 3 года свидетельствуют об уменьшении числа иностранных инвестиций. В 2013г. объем иностранных инвестиций в отечественную экономику снизился на 15% по сравнению с 2012г. На 17% уменьшился объем погашенных зарубежных инвестиций в 2014г. [3]. Информация о дальнейшем движении иностранных инвестиций противоречива. Одни эксперты прогнозируют уменьшение их объема и в 2015г. Другие (в частности Организации

Объединенных Наций по торговле и развитию) - отмечают приток иностранных инвестиций в страны с переходной экономикой, в том числе и в Россию. Международная консалтинговая компания А.Т. Kearney ежегодно публикует рейтинг самых привлекательных для инвестиций стран мира. Данный рейтинг составляется на основе опроса 300 компаний, годовой оборот которых превышает 1 млрд. долл. Эти компании работают в 16 странах мира и представляют все сектора экономики.

Рейтинговая оценка А.Т. Kearney, составленная на основании обобщенных данных 10 критериев, показывает отрицательную динамику инвестиционной привлекательности РФ. Такой вывод объясняется наличием ряда недостатков и сложностей, с которыми сталкивается практически каждый инвестор при инвестировании в России. Это, прежде всего, высокие риски и законодательные барьеры. Законодательство не в полной мере защищает права инвесторов, а многие отрасли просто недоступны для них. Поэтому для инвесторов намного выгоднее вкладывать свой капитал в те отрасли и страны, которые больше остальных нуждаются в инвестировании и благодаря этому оказывают содействие инвесторам. Не последнюю роль в данном случае играют более высокая доходность и практическая безрисковость вложений.

Данные Минэкономразвития за прошлый год показали отток капитала из страны на сумму в 135 млрд. долл. [2], которая включает и вложения российских компаний в зарубежные проекты. Эти средства могли быть направлены на развитие бизнеса внутри России.

В ходе опросов, проведенных среди отечественных и иностранных инвесторов, было выявлено, что 82% респондентов считают главным недостатком инвестирования в России условия ведения бизнеса, в частности, чрезмерную бюрократизацию.

Многие иностранные инвесторы называют Россию «бумажной» страной, поскольку для организации и ведения бизнеса требуется множество документов и справок. В действительности собираемая информация оказывается не представляющей особой важности, а зачастую и вовсе не нужной. Еще одним крупным недостатком считается коррупция.

Коррупционированность государственных органов настолько велика, что мешает эффективной работе реального сектора экономики, а откаты уже носят системный характер [1]. Исполнительные органы власти злоупотребляют своими должностными полномочиями, а в законодательстве не прописаны меры защиты инвесторов от некомпетентных чиновников. Эти и другие проблемы приводят к недостатку инвестиций практически во всех отраслях национальной экономики.

Многие эксперты и специалисты на основе статистических данных стремятся определить, какие инвестиции в России считаются наиболее популярными. Так, акции российских компаний и ценные бумаги в целом пользуются большой популярностью среди инвесторов. В России много успешных предприятий, в основном работающих в нефтегазодобывающей и перерабатывающей промышленности, акции которых практически никогда не падают в цене. Дивиденды у таких компаний весьма стабильны и не очень малы. Интерес к таким компаниям не ослабевает.

Недвижимость и строительство - всегда имели огромный спрос. Вложения в эти сферы приносят хорошую прибыль, например, за счет сдачи в аренду или продажи при повышении рыночной стоимости. Но данный вид инвестиций имеет недостаток – для вложений такого рода требуется большой первоначальный капитал или выгодные кредитные условия. Ипотека предполагает, что заемщик получает официальный доход. Как правило, такой доход, причем не очень большой, имеется только у лиц, занятых в государственных организациях. Частные предприятия, в которых занято большинство населения, получают свою зарплату в так называемых «конвертах», с целью уклонения от уплаты налогов работодателями. Таким образом, инвестиции в жилую недвижимость ограничены покупательской способностью инвесторов. Если

говорить о коммерческой недвижимости, то юридическим лицам намного выгоднее арендовать помещение, чем его покупать. Также на современном этапе наблюдается необоснованное повышение цен на недвижимость.

За последние несколько лет повысилось внимание инвесторов к валютной бирже Forex и ПИФам. Что касается Forex, то отечественные инвесторы, получив первый неудачный опыт на бирже, в дальнейшем отказываются от подобного рода вложений. А опыт США и Европы показывает, что инвесторы сначала накапливают знания, разрабатывают собственный подход к инвестированию и только после этого начинают свою инвестиционную деятельность на бирже. Что касается ПИФов, то они взимают большие проценты за управление средствами, но при этом не учат профессиональным подходам и концепциям как получить реальный доход. Этим очень часто и пользуются мошенники, которые находят всевозможные лазейки в законодательстве и обманывают инвесторов. Поэтому нужно инвестировать средства в проверенные и давно существующие ПИФы. Такие фонды могут принести вкладчикам до 30-40% годовых.

Относительно популярным видом инвестирования, особенно среди отечественных инвесторов, считаются депозитные программы банков. Они, как правило, довольно безрисковы, но доходы по ним крайне малы. Проценты, предлагаемые банками,

незначительны и теряются в условиях возрастающей инфляции. Наиболее эффективными считаются вложения в обезличенные металлические счета. По такому договору инвестор приобретает некоторый объем золота, который в последующем хранится в банке. Инвестор при этом получает проценты, которые с повышением цен на золото могут увеличиваться.

В западных странах большой популярностью пользуются венчурные инвестиции. В России это направление развито недостаточно. За последние три года общий объем венчурных инвестиций в российскую экономику составил 450 млрд. долл. Опыт развитых стран показывает, что вложения средств в высокие технологии очень выгодны государству, так как при этом одновременно развиваются и экономика и наука, а инвесторы получают доход в виде определенного количества акций или доли в уставном капитале. Многих инвесторов настораживает отсутствие ликвидности в течение продолжительного периода времени. Также не всегда проекты, в которые производятся вложения, достигают успехов. Венчурные инвестиции в сфере IT-технологий самые рискованные, поэтому все большую популярность приобретают такие сферы как фармацевтика и строительство, где уровень рисков гораздо ниже.

Проблемы венчурного инвестирования связаны, прежде всего, с тем, что это область практически не регулируется законодательством. Большинство венчурных фондов, работающих в

настоящее время, зарегистрированы в оффшорных зонах. 7 июня 2006 года распоряжением Правительства РФ было учреждено ОАО РВК – это государственный фонд фондов и институт развития РФ. Основной его целью является финансовая поддержка инновационных проектов. Недавно ОАО РВК представило стратегию развития до 2020 года. Приоритетом данной стратегии является изменение существующего венчурного рынка: компенсация нехватки капитала на посевной и предпосевной стадии и перекоса в сторону интернет-проектов в ущерб проектам других отраслей. Ожидается, что реализация стратегии изменит отношение к венчурному инвестированию.

Российская экономика, безусловно, имеет огромный потенциал. Удобное географическое положение, богатство природных ресурсов делают ее привлекательным объектом инвестирования. Государство принимает множество мер для привлечения инвестиций и внутренних, и внешних. Упрощены процедура таможенного контроля и условия подключения новых компаний к инженерно-коммуникационным линиям и электросетям, создана сеть бизнес-инкубаторов, упростило, введен институт региональных уполномоченных по инвестициям. Такой подход привел к тому, что в российскую экономику за последние

полгода было вложено 30 млрд. долларов иностранных инвестиций. Однако этих объемов явно недостаточно для российских масштабов.

Для улучшения инвестиционного климата и повышения инвестиционной привлекательности России необходимы:

- более развитая инфраструктура;
- минимизация рисков за счет изменений в законодательстве;
- активизация инновационного развития страны, увеличение доли сферы IT-технологий в общем объеме ВВП;
- снижение операционных барьеров;
- повышение привлекательности регионов;
- совершенствование бизнес образования.

Все эти меры позволят привлечь новые потоки инвестиций, улучшить условия инвестиционной деятельности в стране, а, следовательно, показатели экономического роста и уровня жизни населения.

Конечно, инвестиционную деятельность в РФ нельзя назвать идеальной, но государство стремится это исправить, предлагая на выбор множество программ. Российская экономика имеет все возможности для быстрого развития, и это, прежде всего, зависит от количества и качества инвестиций.

ЛИТЕРАТУРА

1. Булдакова А.В. Привлекательность России для прямых иностранных инвестиций // Экономика и менеджмент инновационных технологий. 2013. № 1 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://ekonomika.snauka.ru/>
2. Официальный сайт Министерства экономического развития [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.economy.gov.ru>.
3. Официальный сайт федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.gks.ru>.

REFERENCES

1. Buldakova A.V. Russia's attractiveness for foreign direct investment // Economics and Management of innovative technologies. 2013. № 1 [electronic resource]. - Mode of access: <http://ekonomika.snauka.ru/>
2. The official website of the Ministry of Economic Development [electronic resource]. - Mode of access: <http://www.economy.gov.ru>.
3. The official website of the Federal State Statistics Service [electronic resource]. - Mode of access: <http://www.gks.ru>.